

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

Налогообложение является одним из самых важных инструментов государственного регулирования экономики страны. От выбранной системы налогообложения зависит экономическое благосостояние всех экономических субъектов. Основной целью налогов является перераспределение национального дохода и уменьшение неравенства доходов. Налоги являются средствами для оплаты расходов государства.

Представление о сущности налогов и их месте в экономической системе общества менялось по мере развития общественных отношений. Одной из первичных форм налогообложения выступает дань с побежденного народа. Все имущество побежденной стороны переходило победителям в качестве военной добычи и покрывало военные издержки по принципу «война питает войну». На будущее время население поверженной страны обязывается выплачивать содержание победителям. Иными словами, первый прообраз налогов - налог на побежденных. В мирное время на самых ранних ступенях государственной организации общества система налогообложения воспринималась как необходимое жертвоприношение, основанное не на добровольных, а на общеобязательных моральных требованиях общества. В Древнем Египте налоги взимались в качестве арендной платы за пользование землей, принадлежащей главе государства. В ранних феодальных государствах налог рассматривался в качестве даров, подарков главе государства. Не случайно в Англии в средние века понятия «налог» и «дар» выступали почти синонимом и обозначались одним словом *gift*. В дальнейшем налог стал рассматриваться как помощь населения своему государству. До сих пор в немецком языке по-прежнему название налога - означает поддержку, лепту.

Однако в XVIII в. сформировалось представление о том, что налог имеет не только экономическое, но и правовое содержание. Именно в этот период налог стал рассматриваться как юридическая обязанность граждан перед государством. Так в английском языке до сих пор некоторые налоги называют *duty*, т.е. долг, обязанность, во французском - *impôt*, что означает принудительный платеж. Именно в таком значении понимание сути налогов сохранилось и до наших дней [1].

История свидетельствует о том, что имеют место случаи налогообложения, которые на современном этапе воспринимались бы неадекватно. Приведем примеры таких случаев.

Согласно рейтингу, представленному в [2], интересные факты о налогах располагаются в таком порядке.

10 место. Изобретение Петра I - налог на бани. По указу 1704 г. думные люди и первостатейные купцы должны были платить с домашних бань по 3 рубля, простые дворяне, купцы и всякие разночинцы - по 1 рублю, крестьяне - по 15 копеек. Или плати - или не мойся. Его же уму принадлежит изобретение налога на бороды. Царь оценивал дворянские бороды в 60 рублей, первостатейные купеческие - в 100, а холопы - в 30. Носить волосы на лице даром разрешалось только крестьянам, но при въезде в город, как и при выезде, даже самым бедным приходилось платить за наличие бороды 1 копейку.

9 место. Римский император Веспасиан, который правил в 70-х годах нашей эры, ввел налог на туалеты. Именно с того времени существует выражение «деньги не пахнут». Когда сын Веспасиана упрекнул отца в том, что он ввел налог на общественные уборные, Веспасиан поднес к его носу деньги, поступившие по этому налогу. Римляне не смогли отказать себе в удовольствии пользоваться шикарными мраморными туалетами, поскольку туда, как и в знаменитые термы, ходили не только по прямой надобности, но и ради встреч и бесед.

8 место. В Бюртемберге в 18 веке брали налог на воробьев. С хозяина каждого дома требовали уничтожить дюжину воробьев, за что он получал 6 крейцеров. Если же кто был не в состоянии учинить насилие, с него брали налог в размере 12 крейцеров. Для того чтобы уклониться от уплаты от этого налога, жители покупали нужное количество дохлых воробьев у подпольного торговца, который доставал их на городской свалке.

7 место. Налог «на мир», который до сих пор удерживают в Гвинейской Республике. Каждый год без войны там оценивают в 700 бельгийских франков.

6 место. Самый известный налог в СССР - это налог на бездетность. Он был введен в 1941 г. с целью мобилизации дополнительных средств для оказания помощи многодетным матерям. Этот налог не имеет аналогов в истории и удерживался только в СССР и Монголии.

5 место. Самый большой налог - 4000 (четыре тысячи). Именно таким налогом облагались британцами в Индии соль.

4 место. В Армении в конце XX века был введен налог на пыль. Чтобы избавиться от излишков пыли во дворах, министерство экономики постановило: «Население должно оплачивать расходы по удалению пыли из расчета 2 драма за 1 квадратный метр».

3 место. Налог на тень. Он взимается в Венеции с 1993 года. Под налог попали навесы и зонтики, которые принадлежат магазинам и кафе, тень от которых падает на коммунальную собственность - землю. Подобный «налог на воздух» платили в Византии, размер которого зависел от размера здания.

2 место. Налог на секс. В Бельгии им облагаются владельцы витрин, в которых стоят откровенно одетые женщины в квартале «красных фонарей». Налог приносит бюджету порядка 4 миллиона франков.

1 место. «Гипсовый налог». Его платят в Австрии горнолыжники при каждом спуске с горы.

Полученные средства передаются австрийским клиникам. Согласно статистике, в Австрийских Альпах ежегодно получают травмы около 150 тыс. лыжников, и на их лечение тратится примерно один миллиард шиллингов в год.

Принципы налогообложения, на которых основывается современное налогообложение, были сформулированы еще А. Смитом в его великом произведении «Исследование о природе и причинах богатства народов», опубликованном в 1777 г.

По мнению Смита, налоговая система должна быть: справедливой (она не должна обогащать богатых и делать нищими бедных); понятной (налогоплательщик должен знать, за что он платит тот или иной налог и почему именно он); удобной (налоги должны взиматься тогда и так, когда и как это удобно налогоплательщику, а не налоговосборщику); недорогой (сумма налоговых поступлений должна существенно превышать расходы по сбору налогов).

В основу современной налоговой системы положены принципы эффективности и справедливости.

Налоговая система должна обеспечивать эффективность на микроуровне (уровне отдельного производителя), способствуя наиболее рациональному размещению и использованию ресурсов.

Справедливость должна быть вертикальной (это означает, что люди, получающие разные доходы, должны платить неодинаковые налоги) и горизонтальной (подразумевающей, что люди с равными доходами должны платить равные налоги).

Литература

1. Интересные исторические факты о налогах. - Режим доступа: <http://www.cnfp.ru>
2. Интересные факты из области налогообложения. - Режим доступа: <http://www.klerk.ru>

Работа выполнена под руководством ст. преподавателя кафедры ЭПМ
Яковлевой Ю. В.